

О ВЛИЯНИИ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВ ГРАЖДАН

Устойчивое и динамичное развитие экономики государства, ее эффективность и конкурентоспособность на мировом рынке тесно связаны с экономической безопасностью. Согласно п. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь «экономическая безопасность – состояние экономики, при котором гарантировано обеспечение защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз». Не стоит забывать, что система национальной безопасности также включает в себя военную, демографическую, политическую, социальную, информационную, экологическую, научно-технологическую безопасность. Все элементы системы национальной безопасности взаимосвязаны между собой и зависят друг от друга. Так, например, не может быть надежной военной безопасности без соответствующей противостоящей современным угрозам экономической безопасности. Поэтому обеспечение экономической безопасности необходимо для создания крепкой, независимой, способной к саморазвитию экономики, которая будет основой для обеспечения социальной, демографической, военной и иной безопасности.

Непосредственную опасность экономической безопасности создают угрозы, которые препятствуют нормальному развитию экономики. В научной литературе выделяют достаточно широкую классификацию угроз. Например, по источникам угрозы могут быть внутренние и внешние. По величине нанесенного ущерба – несущественные, существенные и катастрофические. По отношению к человеческой деятельности – объективные и субъективные. По масштабам действия – действующие в рамках одной административно-территориальной единицы, в рамках нескольких административно-территориальных единиц, в рамках республики. По возможности прогнозирования – прогнозируемые и непрогнозируемые. По вероятности возникновения – потенциальные и реальные. По природе возникновения – антропогенные и природные. По степени направленности – направленные на личность, на общество, на государство.

С учетом того, что среди сфер жизнедеятельности человека экономическая сфера занимает ведущую позицию, необходимо обеспечение экономической безопасности в интересах личности, ее социально-экономических прав, общества и государства.

В соответствии со ст. 41–48 Конституции Республики Беларусь к социально-экономическим правам относятся: право на труд; право на оплату труда; право на отдых; право на собственность, ее наследование и неприкосновенность; право на охрану здоровья; право на благополучную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права; право на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом; право на жилье.

Закрепление указанных прав в Конституции означает, что обеспечение их является одной из основных задач государства. Способность угроз влиять на экономику государства, экономическое положение общества и граждан отражается на обеспечении этих прав. Поэтому не всегда их обеспечение достигает должного уровня. Так, непосредственное влияние угроз экономической безопасности может быть выражено в затруднениях при обеспечении социально-экономических прав человека. Например, такие угрозы экономической безопасности, как ликвидация большого количества предприятий по причине банкротства, связанного с кризисными явлениями в экономике; рост неплатежей вследствие дефицита собственных оборотных средств и высокого удельного веса убытков субъектов хозяйствования; санкций со стороны других государств на импорт необходимого для постройки жилых помещений сырья; недостаток сырья для производства медикаментов и сильная изношенность медицинского оборудования, будут непосредственно влиять на качество обеспечения социально-экономических прав.

Также следует учесть комплексный характер угроз экономической безопасности и корреляцию элементов системы национальной безопасности, т. е. тот факт, что угрозы экономической безопасности могут вызывать угрозы демографической, социальной, экологической безопасности и т. п. или сами могут быть вызваны этими угрозами. Иными словами, угрозы социальной, демографической, экологической безопасности, вызванные угрозами экономической безопасности, будут влиять на качество обеспечения социально-экономических прав. В данном случае влияние этих угроз будет опосредованным. К таким угрозам можно отнести: плохое качество окружающей среды вследствие большого количества экологически грязного производства (отсутствие инновационных разработок); недостаточное развитие экономических механизмов обеспечения экологической безопасности, вызванное кризисными явлениями экономики; наличие в обществе криминальных тенденций, проявляющихся в сфере налогообложения.

Приведенные примеры угроз не являются исчерпывающими. Их возможное количество и комбинации могут быть разнообразными, что составляет предмет дальнейшего исследования.

Таким образом, эффективность обеспечения экономической безопасности и национальной безопасности в целом влияет на более качественное обеспечение социально-экономических прав граждан.

УДК 347.42

В.В. Бурак

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В Республике Беларусь проводится активная политика по защите прав потребителей, что обусловлено экономическим положением нашей страны и связано с этапом становления рыночной экономики, где пока не сформировалась цивилизованная система взаимоотношений продавцов, производителей и потребителей. Именно в этот период потребитель наиболее уязвим и нуждается в усиленных формах и эффективных методах защиты со стороны государства.

Готовность белорусского государства защищать права потребителей выражена в Законе Республики Беларусь «О защите прав потребителей» (далее – Закон), который определил круг прав потребителей, права и обязанности изготовителя, установил механизм реализации этих прав, закрепил положения, касающиеся гражданско-правовой ответственности, основные понятия и т. д.

Под потребителем согласно Закону понимается физическое лицо, имеющее намерение заказать или приобрести либо заказывающее, приобретающее товар (работу, услугу) или использующее товар (результат работы, услугу) исключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

В Республике Беларусь защита прав потребителей регламентируется не только Законом, но и иными нормативными правовыми актами. Так, исходя из требований Конституции Республики Беларусь о том, что каждый имеет право на жизнь (ст. 24), право на охрану здоровья (ст. 45), право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права (ст. 46), потребитель имеет право на то, чтобы товар (работа, услуга) при обычных условиях его (ее)

использования, хранения, транспортировки и утилизации был безопасен для его жизни, здоровья, окружающей среды, а также не причинял вреда его имуществу.

На государственном уровне защита прав потребителей является необходимым элементом, вызванным появлением новых сложных финансовых услуг, преобразованием финансовых учреждений, предоставляющих данные финансовые услуги, и направленных непосредственно на потребителей, развитие информационных технологий, а также малого и среднего бизнеса.

Государственную защиту прав потребителей в нашей стране осуществляют в пределах своей компетенции уполномоченные государственные органы: Национальный банк Республики Беларусь, Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь, Министерство связи и информатизации Республики Беларусь, Министерство образования Республики Беларусь, Министерство юстиции Республики Беларусь и другие министерства и ведомства, а также местные исполнительные и распорядительные органы, суды.

Одним из звеньев национальной системы защиты прав потребителей является общественная защита. В Республике Беларусь данную защиту осуществляют ОО «Белорусское общество защиты потребителей» и местные общественные объединения защиты прав потребителей. Деятельность общественных объединений потребителей осуществляется на основании договора безвозмездного оказания услуг общественным объединением потребителей.

Самыми распространенными проблемами, с которыми встречаются граждане, являются проблемы в сфере интернет-покупок, покупок мобильных устройств и иных электронных технологий. Немаловажной проблемой, на которую необходимо обратить внимание, является проблема, непосредственно связанная с покупкой в рассрочку, кредит. В обычных магазинах покупателей не осведомляют должным образом обо всех нюансах, последствиях данной операции. Граждане не имеют представления о том, что такое кредит, что такое рассрочка, что такое нулевой процент и в связи с этим сталкиваются с определенным кругом проблем, которые непосредственно помогает решать данная организация.

Таким образом, нормы, защищающие права потребителя, закреплены в различных нормативных правовых актах и затрагиваются в широком круге самостоятельных отраслей права, что говорит о важности и необходимости эффективной защиты данного круга субъектов как на государственном уровне, так и на уровне общественных структур.